

中聯辦發唁電悼念李東海

【本報訊】原全國政協常委、大紫荆勳賢李東海前日於養和醫院病逝，享年八十八歲，中央駐港聯絡辦和中聯辦主任彭清華昨日發來唁電，沉痛哀悼並高度評價了李東海的一生。唁電說，李東海畢生愛國愛港，熱心社會活動和公益事業，為香港、國家的進步發展貢獻良多，他的去世是香港和國家的損失。

中聯辦發唁電全文如下：

李東海先生親屬：

驚悉李東海先生不幸逝世，謹致沉痛哀悼！

李東海先生是著名的社會活動家、實業家、慈善家，愛國愛港人士的傑出代表，中國共產黨的摯友。他是香港友好協進會創會

主席、東華三院歷屆主席會主席、李氏宗親會永遠名譽會長，曾出任香港特別行政區籌備委員會委員、香港特別行政區第一屆政府推選委員會委員、新華社香港分社香港地區事務顧問、中華海外聯誼會副會長，為香港順利回歸和長期繁榮穩定，為「一國兩制」方針和基本法的貫徹落實，為增進香港與內地的交流與合作，為推進祖國統一大業做出了重要貢獻，獲頒香港特區大紫荊勳章等榮銜。他在擔任第七屆全國政協委員，第八、九屆全國政協常委期間，認真履行職責，積極參政議政，建言獻策，貢獻良多。東海先生精神不朽，我們將永遠懷念他！

中央政府駐港聯絡辦

2010年6月9日

中聯辦主任彭清華唁電全文如下：

李東海先生夫人及親屬：

驚悉李東海先生不幸逝世，不勝悲痛，謹致深切哀悼！

李東海先生畢生愛國愛港，熱心社會活動和公益事業，德高望重，深受愛戴。他為香港、為國家的發展進步不遺餘力，貢獻良多。他的去世是香港的損失，也是國家的損失。他的去世是香港的損失，也是國家的損失。我為失去這樣一位良師益友而深感惋惜！

望節哀順變，善自珍攝。

彭清華

2010年6月9日



▲中聯辦高度評價李東海（中）的一生。圖為他生前出席○六年特區授勳紀念畫冊首發儀式的照片

資料圖片

台觀光協派遊園門票吸客

【本報訊】台灣是港人旅遊熱點之一，台灣旅遊業界推出多項優惠，如免費遊樂園門票、住宿購物等優惠，吸引更多港澳旅客赴台旅遊。

香港國際旅遊展今日起一連四日在會議展覽中心舉行。台灣觀光協會香港辦事處主任陳造明說，旅遊展期間，台灣館將送出多款旅遊紀念品，持有台灣機票、報團證明或入台證的香港市民，可免費換取台灣巴士觀光一日證或高雄電話卡。旅客亦可到台灣觀光協會香港辦事處，領取一張免費主題樂園門票。台灣「行政院」青年輔導委員會今年續推青年遊台灣，十五至三十歲青年可到展場申辦免費青年旅遊卡，有機會獲得赴台機票六五折優惠。

陳造明表示，〇八至〇九年的「台灣年」獲空前成功，去年在金融海嘯的衝擊下，仍錄得超過百分之十四的訪客增長，達四百三十九萬人次，稱冠亞太區。當中港澳旅客有近七十二萬，增幅超過一成六。今年首四月，訪台旅客達一百七十五萬六千人次，港澳旅客約佔一成三。台灣觀光局目標今年吸引四百八十萬人次赴台，港澳旅客預計有百分之四點五的增長，達七十五萬人次。

泰國外遊警示降至黃色

保安局昨日進一步調低泰國外遊警示級別，由紅色降為黃色。不過，政府發言人表示，計劃前往當地的市民，仍應留意局勢，提高警惕。由於當地局勢仍可能出現變化，保安局會繼續密切留意事態發展，有需要時會再調整警示級別。

港鐵荃灣站畫廊七月面世

港鐵荃灣站外九十米長廊將化身畫廊。港鐵與香港青年藝術協會合作，邀請荃灣區和葵青區二十二間中小學的五百多名學生，將荃灣區地標建築及特色面貌，轉化為抽象的藝術構圖，再以馬賽克方式拼湊出鑲嵌瓷磚畫（見圖），在荃灣站外沿西樓角路，九十米的行人天橋長廊上展出。

作品今年一月開始籌備，六月底開始安裝，預計七月上旬正式面世。港鐵公司總建築師楊思偉表示，畫作共耗資八十萬，由港鐵負擔。其中長廊有二十二塊牆壁，每塊牆壁有六幅畫作，每間學校負責一塊牆壁，共使用約三十萬塊馬賽克瓷磚。青馬大橋、悅來酒店、圓玄學院及竹林禪院等地標式建築形態，抽象地融入在畫作中。



團體徵家書推關懷長者

早前統計處的一份調查顯示，近四成的受訪者以給予「家用」向父母提供支援，卻只有兩成二願意聆聽他們的心事。長者家慈善基金主辦「長者家書」活動，呼籲年輕人多與長者溝通，透過傾談加深彼此的了解，並將長者的故事撰寫成文，令更多青年人了解年長一輩的往事，從而學習上一代人的生活智慧。參加者可以長者為題撰文，體裁不限，優秀作品更會結集成書，截止日期為本年十月二十四日。

有問題樹木雨季前全檢查

去年移除樹木逾萬棵

雨季將至，政府各部門至上月底，已巡查全港人多車多地區百分之九十八的樹木，為約二千棵樹作詳細「身體檢查」，預計本月底完工，防止再有病樹或老樹塌下而造成傷亡的悲劇發生。發展局表示，會不時進行巡查；並會有個案研究，令十個負責管理樹木的部門知所得失。

本報記者 陳耀強

○八年赤柱塌樹，十九歲少女被大樹壓死的罕見慘劇仍歷歷在目；瑪利諾書院的百年南洋杉，亦在今年二月被迫移除。為加強樹木管理，保障市民安全，發展局今年三月成立的綠化、園境及樹木管理組，昨日首次會見傳媒。管理組主要負責爭取綠化機會、落實綠化總綱圖及推廣新技術，其中負責樹木風險管理的則是綠化及園境辦事處。

發展局首席助理秘書長區毓麟表示，至上月底，各部門已完成為全港各個人多車多地點的樹木檢查了百分之九十八，當中有約二千棵樹須安排進行詳細「身體檢查」。所謂人多車多的地點，即快速公路旁的種植帶、各區公路中間分隔和路旁種植帶、公園及公共屋邨內的通道或休憩地帶、郊野公園燒烤和野餐場地等。

樹木管理組檢查古樹名木、石牆樹及有明顯健康或結構問題的樹木，是否有病蟲害、枯枝或腐爛等。期望可於本月底，即雨季來臨前完成所有檢查。而樹木不會斷生長，亦會遭受風吹雨打，因此管理組將繼續巡查。區毓麟透露，去年因工程及樹木健康等問題，已移除超過一萬棵樹。

國際樹藝師增聘兩倍

區毓麟表示，去年政府只有四十多名國際樹藝師，至年底已增加八十多名，現時已有超過一百三十人考獲國際樹藝師資格。局方稱，已為約二千二百三十名人員



◀當局完成檢查「人多車多地區」約二千棵樹，包括路旁種植帶等

▼區毓麟表示，政府的國際樹藝師已增至超過一百三十人



，包括管理、監督及前線工作人員，提供工作坊或培訓課程。

不過，現時政府有多達十個部門，分別負責管理各自範圍的樹木，包括康樂及文化事務署、路政署及漁農自然護理署等，對於如何確保各部門做好樹木管理，發展局副秘書長（工務）丁葉燕薇表示，會有個案研究，使各部門知道「有咩做得好，有咩做唔好」。而各部門

會在沒有補救方法時，才考慮移除有危險的樹木。

對未來的工作，發展局綠化及園境辦事處總監伍芷筠表示，當局對導致樹木腐爛的生物媒介所知不多，今年會陸續展開不同研究工作。她說，會將樹木「體檢」後的資料，陸續放到局方的樹木資料庫內。市民一旦發現有問題樹木，可致電一八二三或電郵通報。

唐英年：單親跨境家庭成社會新挑戰

【本報訊】政務司司長唐英年昨日出席香港家庭政策研討會時表示，香港面對人口老化問題，到二〇三一年，全港將有四分之一人口為六十五歲以上，政府將會協助家庭照顧長者，希望本港社會保留及推廣中國傳統「尊老愛幼」的價值。他指出，單親及跨境家庭的數目不斷增加，是社會面對的另一挑戰。

唐英年昨日在香港大學出席「強化香港家庭：跨代責任與關顧」研討會致辭時表示，家庭的角色和價值的漸變，對於香港社會的長遠發展帶來深遠的影響，也對固有的社會政策和社會服務帶來不少挑戰。首先是人口結構的改變。香港人口逐漸老化，現時六十五歲或以上人口大約有一成二；到二〇三一年，估計本港人口有四

分之一為長者；八十五歲或以上的長者將會是現時的三倍。

唐英年指出，香港女性勞動人口參與率持續上升，由一九七一年的約四成三增加至二〇〇八年五成三。隨着「雙職家庭」日趨普遍，香港社會需要改變觀念，進一步鼓勵夫妻共同分擔扶老攜幼的責任。此外，香港目前的總生育率只有百分之零點九，處於世界偏低水平。

加強支援職業女性

唐英年說，香港家庭結構的轉變和一些發達社會的情況相似。第一個特點是，傳統大家庭逐漸減少，幾代同堂聚居的家庭變成以核心家庭為主。第二個特點是，

「單親家庭」和「跨境家庭」的數目增加。「這些都反映了中國傳統所強調的老有所依，少有所養的跨代責任與關顧，正面臨重大的挑戰。」

唐英年表示，政府需要就社區支援和醫療融資作長遠和可持續的規劃，以更好地照顧長者，同時，亦要加強對職業女性的支援。此外，政府亦需要為需要照顧兒童的家長提供適切的支援。他強調，政府一直積極支援香港家庭面對挑戰，幫助他們解決各種生活上的問題，例如推行五天工作周、社區保姆、幼稚園學券，以及大力推動性別平等措施等等。「但面對社會環境的急劇變遷，還有不少要改善的空間，仍有很多工作要做，令我們的政策和服務更加貼合社會發展的需要。」

此外，名為「關注中港家庭福利」團體的數名成員，昨早上早到研討會場外請願，批評政府人口政策歧視跨境家庭，要求唐英年與他們會面及接收請願信。唐英年與請願團體的代表傾談時表示，樂意聽取與家庭團聚有關的意見，並說政府有機制處理他們的訴求，現時每年有數萬名內地人士來港與家庭團聚，政府一直有措施協助。

立會通過馬道立任首席法官

【本報訊】立法會昨日通過同意委任馬道立為終審法院首席法官，任命於九月一日生效，多名議員認同馬道立過往能力，期望他能夠以無畏無懼精神，根據法律和公義進行裁決，捍衛香港法治精神。政務司司長唐英年表示，司法獨立是香港穩定繁榮的基石，他深信馬道立在履行司法機構之首的職責方面，必會有傑出表現。

多名議員支持馬道立接任終院首席法官一職，認為馬道立得到整體社會支持，並能面對新挑戰；希望他上任後能繼續發揮司法機構制衡行政機關的重要角色。

唐英年表示，馬道立是傑出律師，在司法和法律專業方面表現卓越，才華出眾，品格高尚，持正不阿，深受司法機構內外敬重；馬道立具備行政及領導才能，任職高等法院首席法官近七年期間，成就斐然。唐英年強調，司法獨立向來是香港穩定繁榮的基石，他深信馬道立法官在履行司法機構之首的職責方面，必定會有傑出的表現。

對於有議員認為由律政司司長出任司法人員推薦委員會委員，會損害委員會獨立性，唐英年表示不同意有關說法。他說，律政司司長只是推薦委員會九名委員之一，並沒有否決權。其政治任命官員的身份，也不會阻礙律政司司長按照當初獲委任為推薦委員會委員時作出的誓言，即「本着不懼不偏、無袒無憎的精神，就根據《司法人員推薦委員會條例》轉介予司法人員推薦委員會的一切事項直率地向香港行政長官提供意見」。

唐英年指出，律政司司長在司法工作方面擔當公眾利益的守護人和法治的維護者；他也是行政長官在法律事務上的首席顧問。因此，律政司司長出任推薦委員會委員，參與向行政長官推薦司法人員任命的工作是恰當的。政府當局認爲律政司司長作為推薦委員會的當然委員此一安排應該繼續。

此外，政府還委任三名高等法院上訴法官夏正民、鄧楨和司徒敬，為終審法院非常任法官。



◀立法會通過委任馬道立（右）為終審法院首席法官 資料圖片

「健康」生意 色情免談

按摩行業中，按摩師與客人少不免有身體接觸，難免令不少「色途老馬」想入非非，亦讓按摩行業容易令人想起附設「特別服務」的不當行業。北角某個小商場內一間足浴中心，門外指明招待男女賓，更在大門寫上「色情免問」四字，為免部分希望得到「特別服務」的特別顧客

光顧。這四個字除了可防止引狼入室，更大可免除警方查牌影響生意之憂。

本報記者 蔡文豪（圖）
陳耀麟（文）

